

文明扮靓最美边境城市

■ 丹东市委书记戴玉林：文化植根于大众，服务于大众，满足居民求知、求乐、求美愿望。
■ 丹东市代市长石光：建设文明、和谐的宜居佳地，构建大气秀美新丹东。

本报记者 毕玉才 特约记者 刘勇 通讯员 宋喜梅



文化地标



抗美援朝纪念馆

资料链接

文明建设工程

- 市民文明素质宣传教育工程
- “文明之歌”主题文艺晚会
- 丹东城市精神“宣传”
- 丹东市民道德规范
- 丹东市民“十不”行为规范
- 不文明行为整治工程
- 市民道德实践工程
- 市民大讲堂
- 亲情教育进校园

本栏图片提供：丹东市委宣传部

主持人语

道德立身，文明立市，文化强市。在“文明使者在行动”中，辽宁省丹东市致力于人与文化的和谐，助推人与文明的互动，以满足市民精神文化生活期盼，提升市民文化素养为宗旨，成为全民共享共建的生动实践。随着活动不断被放大和扩展，“文明使者”传递的文化力量必将持久释放，成为丹东腾飞的强力引擎。鸭绿江碧波荡漾，日夜不息地奔向黄海博大的怀抱……丹东，呈现出一幅“北国江南”天蓝、地绿、水清、景美、人和的绚丽画卷。秀在风光，美在人文。这是丹东这座城市的朝气、锐气。

——栏目主持人 杨亮



美丽的鸭绿江畔

背倚翠绿的青山，头枕蔚蓝的黄海，臂挽如诗如画的鸭绿江，与朝鲜民主主义人民共和国隔江相望。位于万里长城最东端的辽宁丹东，被誉为中国最美的边境城市。

然而，当您走进丹东，徜徉于碧波荡漾的鸭绿江边、绿树掩映的长街短巷，您会感到另一种比山水更美的东西——那就是：文明！

宣传文化系统的有力引领

刚刚闭幕的党的十七届六中全会，吹响了社会主义文化大发展大繁荣的号角，为有效释放文化建设蕴含的巨大能量，美丽的丹东用创新的视野给力文化发展，用惠民的责任厘清文化脉络。8月25日，市委宣传部、市文明办在全市推出了“文明使者在行动”活动，力图通过一系列市民素质教育、文明建



丹东真好

设实践活动、城乡文明守护活动、服务群众志愿服务活动，抓好思想引领，文化熏陶，舆论引导，凝民心、汇民智、合心合力，合力推进大气秀美新丹东建设。科学的决策总能引起共鸣，文明的力量足以一呼百应。“文明使者”集结号吹响后，全市文化、体育、卫生、社会科学工作者、作家、艺术家、医护人员、新闻工作者、大中小学师生闻风而动，迅速行动起来，争做先进文化的传播者、文明风尚的示范者、服务群众的志愿者、城市文明的守护者。

文化系统组织了“文明之歌”主题文艺晚会、“大众舞蹈大家跳”、“大众歌曲大家唱”、“大众音乐大家奏”专场演出；国庆节期间举办了“争做文明小使者”少儿才艺大赛；征集、评选和推出了《文明使者之歌》，不仅丰富了群众的文化生活，还让“草根”百姓登上了靓丽的舞台。近千支各类群众业余文化队伍，自编自演，自娱自乐，江城丹东天天有节目，周周有活动，月月有大型演出，10余万市民活跃在各类文化场所。

教育系统推出“读好书、学名师、创品牌”、“亲情教育进校园”、“先进模范人物进校园”等活动，卫生系统开展“星级服务

明星”评比，市委讲师团开设“市民大讲堂”，全市范围的“全民读书月”、“购书节”，使学习成了丹东的精神追求、文化品牌、内生动力和创新资源，整个城市成了一所没有围墙的大学。文明与和谐像一颗颗活力种子，撒向社会生活的每一个角落，萌发、激荡起一曲动人的幸福乐章。

丰富精神文化生活越来越成为全体丹东市民的热切愿望，也成为丹东各界有识之士的共识。“企业和城市一盘棋。热心社会公益事业、关注丹东社会进步、支持家乡建设发展是我们义不容辞的责任。”在全市宣传文化系统“文明使者在行动”启动仪式上，作为活动独家赞助单位的代表，丹东港集团党委副书记、工会主席白北万告诉记者：“近年来，丹东港集团支持社会公益事业已经累计捐助资金数千万元。我们愿意为江城文化事业和城市发展贡献力量，丹东更文明和谐富裕了，企业的发展空间也将更为广阔！”

作为一个重要的载体和平台，“文明使者在行动”如同一个磁石充分吸引了企业服务社会、服务文化建设、服务精神文明的关注热情，也不断把全社会的力量凝聚到推动全市文化建设上来。主管部门制定出台了企业赞助征集实施办法，对活动赞助冠名权实施征募，这一做法有效整合了各种社会资源“为民所用”，凝聚各种力量，调动各种积

极因素，共同创建社会文明。凤城市“丹玉杯”“文明使者在行动”、宽甸县“峪程杯”“文明使者在行动”、东港市及丹东城市各区的“文明使者在行动”无一不得到企业的鼎力支持……企业的助力给予文化建设有力的支持和持久的动力，活动也进一步为企业社会责任感的彰显提供了舞台。

全民共享共建的生动实践 “文明使者在行动”，关注着人与文化的互动，人与文明的共振，致力于满足市民精神文化生活的期盼，致力于提升市民的文化素养。而一项项文化福祉，犹如股股清泉，滋润着城市的精神家园，也激发了群众振奋的精神状态和高尚的道德情操，让蕴藏于百姓中的文化创造活力得到充分发挥。

活动启动当天，近千名宣传文化系统的代表宣誓叫响“文明使者”，仅仅十

天后，各行各业、不计其数的干部群众不断充实壮大“文明使者”的队伍。一群人的引领，千万人同行。巨大的文化力量产生“裂变”效应，全民参与、共同行动，描绘出一幅幅文明和谐的画面。

如今漫步丹东街头，只要稍加留意您就会发现，这座城市文明无处不在，文明使者无时不在行动。在上下班高峰期，市区内主要公交车站点，一支支“文明乘车劝导队”劝导乘客有序排队、自觉让座、文明出行，搀扶着行动不便的老年人、残疾人上下车；在广场等人流密集的公共场所，“卫生文明使者”清除小广告、维护公共设施，让外地游客眼前的丹东更加整洁有序；在沿江景观带、社区、广场，活跃着“环保文明使者”的队伍，捡拾白色垃圾，传播环保理念；在锦江山、帽盔山、元宝山等城市公园，“绿色文明使者”们微笑着劝阻着进入草坪绿地、乱丢杂物等不文明行为，共同爱护绿绿……

道德立身，文明立市，文化强市。在“文明使者”日益高涨的热情和行动中，丹东不仅城市形象和品位大大提升，城乡群众的精神风貌也焕然一新。相信随着这一创新品牌不断被放大和扩展，“文明使者”传递的文化力量必将持久释放，成为丹东腾飞的强力引擎，一个大气秀美的新丹东将在我们的憧憬和努力中徐徐走来。

文化，成为世界观察丹东的一个新视角。文明，成为丹东走向世界的一个新形象。

文明，成为丹东走向世界的一个新形象。

辽宁省情研究所所长梁启东

文化是城市的灵魂，文化发展程度体现城市文明高度。丹东市在“文明立市”，“文化强市”的同时，着重强调“道德立身”，在全国率先开展了“文明使者在行动”活动，从而让整个城市从内到外散发出大气秀美的文化气质。这是探索社会管理新模式、整合社会资源力量的创新之举，是发挥宣传文化工作优势，满足群众精神文化需求的惠民之举，也是推动丹东文化大发展大繁荣的务实之举。

文化是城市的灵魂，文化发展程度体现城市文明高度。丹东市在“文明立市”，“文化强市”的同时，着重强调“道德立身”，在全国率先开展了“文明使者在行动”活动，从而让整个城市从